



那年值班闹乌龙

◆花文林

我刚参加工作时赶上了兴泰中心小学扩建。那时的学校没有门卫,只有两扇铁管焊接起来的大门,没有钥匙的时候我们就翻过它进出。为了确保校园安全,学校要求青年男教师夜里轮流值班。

那天轮到我,吃过晚饭后我便早早来到学校。值班室是学校最北边的二楼上的小阁楼(当时这是全校唯一的楼房),站在值班室前面可以俯瞰整个校园。由于连续数日阴雨,空气湿漉漉的,仿佛手一擦就能挤出水来。值班室里的被子黏糊糊、凉嗖嗖的,盖在身上很不舒服,我久久难以入眠。

不知过了多久,一阵声响把我从睡梦中惊醒。“有小偷!”我一个鲤鱼打挺,随即从床上跃起,拿起三节头的电筒就快步走出值班室。

外面黑得伸手不见五指,整个校园寂静无声,周边也没有几户人家,显得特别的空旷寂静。天不知什么时候下起了小雨,周围阴森森、雾蒙蒙,不但让人生出几分恐惧,而且使我想起几年前的一件事。

那是麦子即将成熟的季节,一个在医院里抢救的同事急需一种药,而这种药兴泰卫生院没有,必须到溱潼人民医院去取。当时从兴泰到溱潼只能步行,来回需要两个小时,校长就安排我们三个小伙子去拿药。行至半

路时,路旁的麦田里突然窜出几只动物,一呼啦就从面前蹿过去了,几个人吓得掉头就跑。没跑多远,又想起了拿药救人的使命,我们只好折返回去,但此时个个胆战心惊,小心翼翼,为了给自己壮胆,于是一边高声说笑唱歌,一边故意打打闹闹。

这时我想,不会又是什么怪物吧!我在二楼的走廊上故意大声咳嗽了一下,随即用电筒将校园扫了一遍,一来为自己壮胆,二来是想告诉小偷“我来也”。其时我真担心,这样莽莽撞撞地冲下去,要是与小偷撞个满怀或者碰到什么怪物,弄得不好就会“出师未捷身先死”,虽说能评个劳模,但是未必值得。

我在楼上扫视了一圈,没有发现异常,就打算回去休息,转念一想,要是真的来了小偷并把集体的建材弄回去,我不就犯了失职的错误?强烈的责任感和年轻人的进取心给我增添了勇气,于是我首先来到堆放建材的地方查看,没有发现什么问题。随后又一个教室一个教室地寻找小偷,因为校长室和会计室在前面的平房里,我不仅检查了门锁,而且把前后的窗户都仔细看了一眼,什么问题也没找到。

我带着疑虑走回值班室,边走边想,究竟是什么地方发出的声音呢?肯定不是野猫、野狗之类的动物,因为它们闹出的动静没有这么

大。难道是小偷来偷东西时一不小心碰到了什么?我猛然想起物资保管室还没有看,于是反身前去,结果还是一无所获。

躺在值班室的床上,我久久不能入睡,反复思考刚才是什么响声;一会儿担心鬼魂“作怪”,可是随即自我否认,因为学校建在农田上,而且世界上原本就没有鬼;一会儿又顾虑暂时退避的小偷会等我熟睡时卷土重来,如果学校的东西在我值班时被偷,我的责任可不小啊;一会儿又生怕真的有什么怪物之类的东西,那我就死定了……也许是胡思乱想得太累了,后来我居然渐渐睡着了。

醒来的时候,天已大亮,小阁楼后窗的玻璃上透进来一丝光亮,我赶忙起床。

走下楼梯面对眼前的一幕,我不禁哑然一笑:正前方的大道两侧满是稻草和木棍,两根大圆木静悄悄地躺在路边,再往高处一看,我一下子明白了夜里的响声是从何而来的:教室两边的山墙上都设置了黑板报,为了保护黑板报不受日晒雨淋,上面不但用木头做了支架而且盖了稻草,因为长时间的风吹日晒,木头支架腐朽了,加之近来阴雨连绵,湿透的稻草重量倍增,木头不堪重负,两边的遮阳板也开始破损,夜里的巨大响声就是它们发出的。

哎!这个大乌龙弄得我一夜没睡好。

一个五岁、一个十岁,远远地看着我们品味美食。她们由于吃了自家的野毛桃,头上生了脓疮,母亲给她们挤了脓疮后拿绿色的丝瓜汁涂过,很是滑稽。我们吃的饺子跟现在的相比,一点也不美味,饺子皮是母亲急急忙忙擀出来的,很厚,有的地方还夹着白面,咬半天也不见馅儿。

还有一次吃饺子是七月半,这一天母亲煮了很多饺子,让我们放开肚皮吃,我骨嘟嘟地一共吃了三碗。那时我正读高二,生产队分玉米秆子,我家分了两百多斤,那地方离我家有一里多远,母亲偏瘦,从来没有挑过担子。她见我吃了好多饺子,就鼓励我:“儿子,吃得饱饱的,去把玉米秆子挑回来吧!”我一口答应,前后一共挑了三担,母亲很满意。可是不多长时间之后,我从胃里溢出来的气有明显的吃伤了的气味,那是饱餐后马上过分用力的缘故。

这两次吃饺子让我终生难忘。



王氏宗祠(钢笔淡彩画)

王鹏

满庭芳

庆祝新中国成立75周年

◆李庆云

炎夏藏情,金秋送爽,
中原溢彩流光。华辰璀璨,
彰显不平凡。世界大同逐梦,
各领域、科技超群。西方惧,
多番打压,却激发奇强。

忆曾经旧貌,千疮百孔,
遍地哀伤。共产党,推翻旧制朝纲。
倡导自由民主,从此后、民弃迷茫。
同拼搏,山河变样,处处显荣昌。

庆祝新中国成立75周年

◆杨元展

睡狮一醒吃东方,
地覆天翻当慷慨。
高铁飞行无限速,
卫星引路不偏航。
神舟揽月登神阙,

海斗探潮下海洋。
物阜民熙惊世界,
中华之梦放光芒。
注:海斗指海斗一号
深海潜水器。

两次吃饺子

◆缪荣株

吃饺子在改革开放后的今天是平常不过的事,读狼牙棒君吃饺子的主题帖,让我想起两次吃饺子的事。

1965年,我在南京师范学院读书,放暑假时,南京林学院和南京药学院的两位女同学到我家来玩。母亲很热情,可是手长衣袖短,拿不出好饭菜招待。我们在房子的东山头谈心,四野很寂静,桃树的叶子挡住了夏日的阳光,篱笆墙上的花开得正盛,从小河里吹来了风凉爽爽的,绿油油的玉米秸秆把我们这片小天地掩护得严严实实,东山墙根早就打扫得干干净净,还摆了一张长桌子。

我们谈笑风生,可母亲急坏了,中午拿什么来招待女同学呢?她唯一的办法就是包饺子。家里的一只老母鸡刚生了几个蛋,菜园里有

韭菜,馅儿不成问题,可是没有油和面。那时候面都是在自家的磨子上磨出来的,十斤小麦要磨两个多小时,家里没有油和面,母亲就想到邻居家借。邻居的男人在生产队养猪,常常趁人不注意时带回一些粮食,因此景况比我们家好得多。母亲拿着瓢和碗准备到他家去借,但是怕借的穷酸相被两个女同学看见,就将瓢和碗放在窗台上,然后假装上河埠头洗菜,经过窗户时顺手把瓢和碗放到提棕里。邻居老太看到我一下子来了两个大姑娘,就对我说:“荣株儿,你也帮我家荣书(老太当军官的孙子)找个马儿喽!”

中午我和两个女同学一人一碗饺子。母亲假装要给两个女同学添饺子,其实锅里一只也没有了。两个妹妹

小重山·姜堰“三好”

◆顾盛杉

教育好

古有三科两状元。
流芳歌乐学、弈棋仙。
专家院士涌今天。传美德、技艺走高端。

兴教立标杆。功成新实验、育人欢。终身发展奠基坚。崇双减、桃李赛前贤。

旅游好

滨水长廊晨畅游。
单塘天目史、午时搜。
镇街文化再寻求。溱湖梦、一夜享温柔。

堰上解春愁。会船天下甲、古茶优。尝鲜问鲚夏而秋。随摇橹、汤井伴冬留。

生态好

生态文明践两山。
清污疏淤塞、畅流潺。
溱湖全域水声潺。会船节、千桨万篙欢。

注活鸟鱼喧。舟耕勤古读、众开颜。小杨模式聚乡贤。囤红利、湿地蓄资源。